
1. 선물을 포장하는 데 끈이 100 cm필요하다고 합니다. 628 cm의 끈으
로는 선물을 몇 개 포장할 수 있는지 구하시오.

개

6개

100 cm가 되지 않으면 선물을 포장할 수 없으므로 버림하여 나
타냅니다.
따라서 6개를 포장할 수 있습니다.

해설



2. 다음 중 두 도형이 합동이 되지 않는 것은 어느 것입니까?

① 넓이가 같은 원

② 한 변의 길이가 같은 정사각형

③ 세 변의 길이가 각각 같은 삼각형

④ 넓이가 같은 직사각형

⑤ 둘레의 길이가 같은 정육각형

① 원의 넓이 = 반지름 반지름 3.14 원의 넓이가
같으면 반지름의 길이가 같습니다.
반지름의 길이가 같으면 두 원이 합동입니다.
② 정사각형은 네변의 길이가 모두 같습니다.
따라서 한 변의 길이가 같으면 네변의 길이가
같고 두 도형은 합동이 됩니다.
③ 세변의 길이가 같은 삼각형은 서로 합동입니다.
④ 가로의 길이가 4, 세로의 길이가 3인
직사각형과 가로의 길이가 2, 세로의 길이가
6인 직사 각형은 넓이가 같지만 합동이 아닙니다.
⑤ 정육각형의 둘레의 길이는 한변의 길이의
6배입니다. 따라서 정육각형의 둘레의
길이가 같으면 여섯 변의 길이가 모두 같으므로
두 도형은 서로 합동입니다.

해설



3. 다음 도형은 선대칭도형입니다. 직선 가나에 의해 똑같이 둘로 나누
어지는 선분을 모두 고르시오.

① 선분 ㄴㅇ ② 선분 ㄱㄴ ③ 선분 ㄷㅅ

④ 선분 ㅅㅂ ⑤ 선분 ㄹㅂ

선대칭도형에서 대응점을 이은 선분은
대칭축과 수직으로 만나고, 대칭축에 의하여
길이가 똑같이 나누어집니다.

해설



4. 다음 중 점대칭도형이 아닌 것을 모두 고르시오.

① 정사각형 ② 사다리꼴 ③ 원

④ 정육각형 ⑤ 정오각형

사다리꼴은 모양에 따라 선대칭도형이 되기도 하고 안되기도
하며, 정오각형은 대칭축이 5개인 선대칭도형입니다.

해설



5. 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고르시오.

① 정삼각형은 점대칭도형입니다.

② 선대칭도형에서 대칭축은 한 개뿐입니다.

③ 점대칭도형에서 대칭의 중심은 한 개뿐입니다.

④ 마름모는 선대칭도형이면서 점대칭도형입니다.

⑤ 대칭축은 점대칭도형에도 있습니다.

① 정삼각형은 선대칭도형입니다.
② 대칭축이 여러 개 있는 도형도 있습니다.
⑤ 점대칭도형에는 대칭의 중심이 있습니다.

해설



6. 다음 도형은 직사각형이다. 괄호 안에 알맞은 말을 쓰시오.

이 도형은 점대칭도형이면서 ( )도형입니다.

선대칭

직사각형은 선대칭도형도 되고 점대칭도형도 되는 도형입니다.

해설



7. 가로가 2
2

3
m, 세로가 1

3

4
m인직사각형모양의포장지가있습니다. 이

포장지의
1

5
을 사용하여 선물을 포장하려고 합니다. 선물을 포장하는

데 사용하는 포장지는 몇 m2입니까?

14

15
m2

포장지의 넓이 : 2
2

3
× 13

4
=

2

�8
3
× 7

�4
1

=
14

3
( m2)

사용하는 포장지의 넓이 :
14

3
× 1

5
=

14

15
( m2)

해설



8. 가로가
1

4
m, 세로가

2

5
m인 직사각형 모양의 옷감이 있습니다. 이

옷감의 반을 잘라서 신발 주머니를 만들었습니다. 신발 주머니를
만드는 데 사용한 옷감의 넓이는 몇 m2입니까?

①
1

40
m2 ②

1

20
m2 ③

1

10
m2

④
1

5
m2 ⑤

1

2
m2

1

4
×

1

�2
5
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1

=
1
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해설



9. 점ㅇ을대칭의중심으로하는점대칭도형입니다. 각ㄴㄷㄹ의크기를
구하시오.

°

30 °

각 ㄴㄷㄹ의 대응각은 각 ㅁㅂㄱ이고
각의 크기가 같으므로 30 °입니다.

해설



10. 다음 중 선대칭도형이면서 점대칭도형인 것은 어느 것입니까?

① 정삼각형 ② 마름모 ③ 정오각형

④ 평행사변형 ⑤ 이등변삼각형

정삼각형과 정오각형 이등변삼각형은 선대칭도형이고, 평행사
변형은 점대칭도형입니다.

해설



11. 430 × 260 = 111800 임을 알고, 다음 안에 알맞은 수를 써넣
으시오.
0.43 × = 1.118

2.6

43 × 26 = 1118

0.43 × 2.6 = 1.118

= 2.6

해설



12. 다음 중 곱이 큰 것부터 차례로 기호를 쓰시오.

㉠ 4.6 × 3.2 ㉡ 5.5 × 2.6

㉢ 1.94 × 6.3 ㉣ 6.54 × 0.38

㉠

㉡

㉢

㉣

㉠. 4.6 × 3.2 = 14.72

㉡. 5.5 × 2.6 = 14.3

㉢. 1.94 × 6.3 = 12.222

㉣. 6.54 × 0.38 = 2.4852

14.72 > 14.3 > 12.222 > 2.4852이므로 곱이 큰 것부터 차레로
기호를 쓰면 ㉠, ㉡, ㉢, ㉣입니다.

해설



13. 다음 중 계산이 맞도록 곱에 소수점을 바르게 찍은 것은 어느 것인지
고르시오.

① 10 × 0.037 = 3.7 ② 3.48 × 100 = 348

③ 0.01 × 597 = 59.7 ④ 70.6 × 0.1 = 0.706

⑤ 0.426 × 100 = 426

①
③
④
⑤

해설



14. 직육면체의 특징을 나열한 것 입니다. 이 중에서 직육면체의 특징이
아닌 것을 모두 찾아보시오.

㉠ 면이 6개입니다.

㉡ 정사각형으로 둘러싸여 있습니다.

㉢ 모서리의 길이가 모두 같습니다.

㉣ 꼭짓점이 8개입니다.

㉤ 면의 크기와 모양이 모두 같습니다.

① ㉡, ㉠, ㉣ ② ㉡, ㉢, ㉤ ③ ㉠, ㉢, ㉤

④ ㉢, ㉣, ㉤ ⑤ ㉠, ㉣, ㉤

직육면체의 특징을 확실히 이해합니다. 직육면체는 직사각형 6
개의 면으로 이루어진 평면도형입니다.

해설



15. 다음은 직육면체의 겨냥도를 그리는 방법에 대한 설명입니다. 바르지
못한 것은 어느 것입니까?

① 보이는 모서리는 실선으로 그립니다.

② 보이지 않는 모서리는 점선으로 그립니다.

③ 겨냥도에서 보이는 면은 3개, 보이지 않는 면은 3개입니다.

④ 겨냥도에서 보이는 모서리는 3개, 보이지 않는 모서리는 9

개입니다.

⑤ 평행한 모서리는 평행하게 그립니다.

겨냥도에서 보이는 모서리는 9개, 보이지 않는 모서리는 3개입
니다.

해설



16. 다음 직육면체의 전개도를 보고 면 ㄱㄴㅌㅇ과 수직인 면이 아닌
것을 찾으시오.

① 면 ㄴㅌㅍㅁ ② 면 ㅁㅂㅎㅍ ③ 면 ㅂㅎㅈㅅ

④ 면 ㄷㅁㅂㄹ ⑤ 면 ㅇㅊㅋㅌ

직육면체에서 서로 만나지 않는 두 면은 서로 평행입니다. 직육
면체에서 이웃하는 두 면은 서로 수직입니다.

해설



17. 10분에 1
1

4
cm씩 타는 양초가 있습니다. 이 양초에 불을 붙인지 1

시간이지난후양초의길이를재었더니처음길이의
4

5
가되었습니다.

처음 양초의 길이는 몇 cm인지 구하시오.

cm

37
1

2
cm

1시간은 10분의 6배이므로 1시간 동안 탄 양초의 길이는

1
1

4
× 6 =

5

4
× 6 =

15

2
= 7

1

2
( cm)입니다.

1시간이 지난 후 양초의 길이는 처음 길이의
4

5
이므로 탄 양초의

길이는 처음 길이의
1

5
입니다. 따라서 처음 양초의 길이는 탄

양초의 길이의 5배이므로

7
1

2
× 5 =

15

2
× 5 =

75

2
= 37

1

2
( cm)입니다.

해설



18. 직사각형 ㄱㄴㄷㄹ에서 점 ㄷ이 점 ㅁ에 오도록 대각선 ㄴㄹ로 접은
후, 선분 ㅁㄹ과 선분 ㄱㄴ의 연장선이 만나는 점을 ㅂ이라 할 때,
삼각형 ㅂㄴㄹ의 둘레의 길이를 구하시오.

cm

24 cm

삼각형ㄹㄴㄷ,삼각형ㄹㄴㅁ,삼각형ㄴㄹㄱ,
삼각형 ㅂㄹㄱ, 삼각형 ㅂㄴㅁ이 모두 합동
이므로 (변 ㄴㄹ)=(변 ㅂㄹ)=(변 ㅂㄴ)입니다.
따라서 삼각형 ㅂㄴㄹ은 정삼각형이므로
둘레의 길이는 8 × 3 = 24( cm) 입니다.

해설



19. 정사각형을 합동인 직사각형 4개로 나눈 것입니다. 직사각형 하나의
둘레가 40 cm라면 정사각형의 둘레는 몇 cm인지 구하시오.

cm

64 cm

직사각형의 세로를 4등하면 작은 정사각형이 만들어집니다.
직사각형 하나의 둘레는 40 cm이고 이것은 작은 정사각형의 한
변의 길이의 10배와 같습니다.
따라서 (작은정사각형한변의길이)= 40÷10 = 4( cm)입니다.

그러므로 큰 정사각형의 한 변의 길이는 4 × 4 = 16( cm)이고,
둘레는 16 × 4 = 64( cm)입니다.

해설



20. 삼각형ㄱㄴㄷ을 4개의합동인삼각형으로나누었습니다. 각ㄱㄹㅂ과
각 ㄹㅂㄷ의 크기를 차례대로 구하시오.

°

°

119 °

100 °

4개의 작은 삼각형은 모두 합동이므로
(각 ㄱㄹㅁ)= 180 ° − 61 ° − 80 ° = 39 °
(각 ㄱㄹㅂ)= 39 ° + 80 ° = 119 °
(각 ㄹㅂㄷ)= 61 ° + 39 ° = 100 °

해설


